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INSTITUTO DE CARBOQUÍMICA DEL CSIC EN ZARAGOZA.



El Instituto de Carboquímica, ICB, ubicado en el campus tecnológico Rio Ebro de la Universidad de Zaragoza, se halla integrado en el Área de Ciencia y Tecnologías Químicas del CSIC y desarrolla su actividad investigadora fundamentalmente en las líneas de energía y medio ambiente y los procesos químicos y materiales relacionados.

El ICB se encuentra en la vanguardia europea en líneas de investigación que inciden directamente sobre temáticas que suscitan una gran sensibilidad social (cambio climático, contaminación atmosférica, emisión de CO2 / Protocolo de Kyoto, valorización de residuos). Orienta su actividad en materias especialmente sensibles para la economía española y europea que suponen nuevos retos, como es la generación de energía y la producción de hidrógeno.
De igual forma, aborda temas de vanguardia, atendiendo a la demanda social  existente en el área de la Nanotecnología y a las grandes oportunidades que se abren en este campo, el Instituto está trabajando activamente en el campo de nanotubos de carbono y en el desarrollo de materiales multifuncionales. Se están consolidando asimismo otras líneas de investigación como el desarrollo de sensores moleculares fluorescentes y la preparación de precursores para superconductores de alta temperatura.

El Instituto ha definido su misión en su último plan estratégico en los siguientes términos:

Contribuir al avance del conocimiento en la generación sostenible de energía de manera respetuosa con el Medio Ambiente, desde sus fundamentos químicos y de materiales, hasta su aplicación industrial.

Para cumplir y alcanzar esta misión se ha propuesto como objetivo general mantener al ICB como un centro de excelencia científico-tecnológico de referencia a nivel europeo y reconocido por la calidad de la investigación e innovación tecnológica en el ámbito de la energía, el medioambiente y nanomateriales.
El ICB se compone de seis grupos de investigación, reconocidos por el Gobierno de Aragón, que se distribuyen en los tres Departamentos que lo estructuran: Energía y Medio Ambiente, Procesos Químicos y Nanotecnología. 

 -Energía y Medio Ambiente
La investigación desarrollada en este Departamento está orientada fundamentalmente hacia la generación sostenible de energía a partir de recursos fósiles (gas natural, carbón) y renovables (biomasa, residuos, etc.). Se investiga en las siguientes áreas: 

· Desarrollo de procesos avanzados de generación de energía con captura de CO2. 

· Nuevos procesos de producción de H2 sin emisiones de CO2. 

· Valorización de residuos no biodegradables. 

· Control de contaminantes orgánicos e inorgánicos a la atmósfera. 

· Desarrollo de materiales para aplicaciones energéticas y medioambientales. 

· Predicción de la dispersión de contaminantes mediante aplicación de modelos atmosféricos. 

-Procesos Químicos y Nanotecnología 

 

El departamento desarrolla su actividad en líneas de investigación de carácter básico en tecnología química, materiales y nanotecnología. 

 

Las líneas de investigación en las que está trabajando son: 

· Desarrollo de técnicas de separación y detección. 

· Desarrollo de sensores fluorescentes. 

· Corrosión y slagging. 

· Desarrollo de materiales para aplicaciones energéticas. 

· Aprovechamiento de cenizas volantes para preparación de sorbentes. 
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Síntesis de nanoestructuras. 

· Nanoquímica. 

· Desarrollo de nanomateriales multifuncionales. 

· Procesado de nanotubos de carbono y sistemas relacionados.

